

# SCÉNÁŘ

## PŘÍBĚHY NAŠICH SOUSEDŮ



BOŽENA ŽIDOŇOVÁ

**ZŠ KVĚTNOVÉHO VÍTĚZSTVÍ 1554**

Karolína Strakatá, Laura Daehne,  
Jakub Štěrbáček, Kryštof Machálek

# Scénář rozhlasové reportáže

Božena Židoňová se narodila 10. února 1935 ve Velkých Popovicích. Vyrůstala se dvěma bratry. Jeden byl mladší a druhý starší. Byly jí sotva dva roky, když jí zemřel otec. Matka se znovu vdala, když jí bylo šest.

Je 8. května 1945. Den vítězství. Němci vyhlásili kapitulaci a lidé ve většině Evropy se radují. Ale ve Velkých Popovicích se odehrává něco jiného. Německé kolony vozidel se stahují od Stránčic přes Popovice. Když v ten moment...

**“Nějakej partyzán, tam na ně vystřelil.”**

V obci vypukl chaos...

**“Každého, kdo byl na ulici zastřelili.”**

Němci si nebrali servítky...

**„Byl kostel, škola, ulice nahoru, fara a my jsme byli – jeden, dva, třetí barák. Pak byl ještě jeden barák a hospoda. Tak až pod tu hospodu všechno vyvedli, ze všech těch bytů. A to, co bylo v hospodě, mužský, ono jich tam nebylo moc, myslím že osm, dodnes tam mají pomníček, všechny vyvedli a všechny zastřelili...”**

Boženu, tehdy teprve desetiletou holčičku, vyvedli z domu. Spolu s dalšími obyvateli Popovic ji vedli k areálu pivovaru, kde je Němci drželi.

**“Ženy s dětmi jsme měly stát a mužský, tam byla taková strouha s kopřivama, tak museli ležet obličejem v těch kopřivách.”**

Vše vypadalo ztraceně, ale mezi zajatými byl i místní četník z Popovic, pan Brožovský. Ten za války sympatizoval s okupanty. V tuto chvíli se však rozhodl, že obyvatelům Popovic pomůže a začal vyjednávat s Němci.

**“A furt vyjednávali, vyjednávali, vyjednávali. A on potom se zavázal vlastním krkem, že nevyjde z Popovic jedna jediná rána, která by jim neumožnila průjezd volnej.”**

Nejprve se po hodině domluvili, že propustí ženy s dětmi. Nakonec se podařilo vyjednat i propuštění mužů.

Němci poté odjeli. Pan Brožovský se tímto skutkem vykoupil a nebyl po válce nijak stíhán. Pomníček této události je dodnes v Popovicích.

A jaký zážitek si z toho tehdy malá Božena odnesla?

**“Ten strach, který ve mně byl, ve mě zůstal celej život. Dodnes jsem taková vystrašená, potmě.”**

Božena se vyučila a celý život pracovala jako účetní. Provdala se za mistra v dílně Karla Židoně a měli spolu dceru.

Od války už žádné další velké události na vlastní kůži nezažila. Srpen 68 nijak zvlášť neprožívala, v listopadu 89 se už ale těšila na změnu režimu.

Dnes bydlí v domově pro seniory na Milíčově, kde ji pravidelně navštěvují její vnuci. A co paní Božena vzkazuje lidem?

**“Aby byli na sebe hodní.”**